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Döntés előtt.Tegnap aláírták a diplomáciai jegyzéket Szerbiához s ma vagy holnap már tudni fogják Belgrád- ban, mit követel Szerbiától Magyar­ország és Ausztria.Vájjon csak most tudják-e meg mindezeket?Magyarország és Ausztria tisz­tességes békét akar minden szom­szédjával. Nekünk semmiféle hóditó szándékunk sincs. Mi még idegen­ben elnyomott, magyarságukból erő­szakosan, barbárul kivetkőzte tett véreinkért sem teszünk semmit. Mi ennek dacára Magyarország hatá­rain belül minden nemzetiségnek a legnagyobb szabadságot adjuk. Tü­relmesek, békeszeretők vagyunk minden képzelet határain túl — de Törökországgá még sem süllyedhe­tünk. Erdély, a Délvidék, Bosznia: nem Macedonia, hogy holmi mar- talócok veszekedjenek és osztoz­kodjanak rajta. (Pedig már mintha sülyednénk erre a nívóra: a Ro mamii már perfid módon azt meri kipellengérezni, ha Nagyváradon görög keleti vallásit magyar állam­polgáré^ magyarul beszélnek az utcán. És mi ezt az arcátlanságot is nyugodtan tűrjük egyelőre. Meddig?)A debreceni pokolgép és a sze- rajevói bombák dörrenése felrázha­tott bennünket abból a kényelmes föltevésből, hogy a bőkéhez elég, ha mi ’akarjuk. Nemcsak rajtunk áll a vásár, hanem ellenfeleinken i is. A béke örökös hangoztatásával,! a nemzetiségek részére koncok osz­togatásával azt értük el, hogy evés közben megjött az étvágy s mig mi Zágrábot Zagrebbé csúfítottuk, vi- 
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szonzásul a délszláv hála orgyilko­sokat küldött trónörökösünk és neje megölésére.Nyíltan még nem támadnak el­lenünk. Egyelőre csak aljas pokol­gépesek és hitvány bombavetők haramiabandája intézi ellenünk orv­támadásait. A szerajevói merény­letnél az is kiderült állítólag, hogy a gaztett elkövetői mögött Szerbia egyes hivatalos személyei állottak.A debreceni gaztett után csak azt lehetett megállapítani, hogy a merénylő kimenekült Románián át Oroszországba. Vagyis biztos helyen van, ahol a földi igazságszolgálta­tás soha utói nem éri; aki pedig a gonosztett elkövetésében a tettest segítette, azt Bukarestben szigorúan megbüntették — 5 frankra s a cső­cselék ráadásul megéljenezte. Ezzel három ember halála el van intézve. A szerajevói merénylet tetteseit azonban mi fogtuk el, mi vallattuk és a vallomásokból most már tisz­tán áll a magyar és az osztrák kor­mányok előtt, hol kell a gonosztett mozgatóit keresni.Körülbelül mindent megmagya­ráz az a tény, hogy a szerajevói vizsgálat befejezése után nyomban a külügyminiszter diplomáciai lé­péseket tesz — Szerbiában.
Bécsi jóslat.

Baes, juK 21.
Berchtold grófot tegnap kihallgatáson fo­

gadta a király. A király talán már ma ke­
zébe veszi a tollat, hogy alá Írjon olyan elő­
terjesztést, amelyet egy aggastyán, aki már i 
a 85. évébe lép, csak akkor ir alá, ha lelki­
ismerete mondja, hogy nincs joga magas ko­
rának szükségletei és törődöttségei szerint 
cselekedni. Bizonyára azt hitte, hogy életét 
békében fejezheti be. Hiszi ezt, most is és
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nem az ő nézetei, hanem a viszonyok vál­
toztak meg, amelyekhez a leghatalmasabb 
is kénytelen alkalmazkodni.

a Neue Freie Presse ezeket Írja:
Még szabad a választás háború és béke 

között és eddig nem történt intézkedés, amely 
prejudikálna a döntésnek vagy politikai té­
nyek súlyával előre eldöntené a kérdést. A 
király azonban nem nézheti, hogy birodalma 
délvidékét férgek lyukasszák át, hogy az 
ifjúságot szerb csábítók gonosztettekre kész­
tessék, a társadalmat aláaknázzák, az ellene 
irányuló lekicsinylést Belgrádból terjesszék 
és folyton nyugtalanítsák.

Berchtold gróf visszajön Ischlböl és 
talán már meg lesz állapítva az a nap, a 
melyen belgrádi követünknek meg kell ten­
nie a Szerbiához való viszonyunk tisztázá­
sára irányuló lépést.

A szerb miniszterelnök hivatalos formá­
ban meg fogja tudni, hogy a szerajevói 
vizsgálat megállapította, hogy nemcsak ma­
gánemberek, hanem közszolgálatban állók 
is voltak azok, akik azáltal, hogy a gyil­
kosokat titkos ösvényeken átvezettek a 
határon, ellátták bombaval és pénzzel, 
kompromittálták magukat. Ezzel egyidejű­
leg az is tudomására fog jutni, hogy mit 
kivan a monarchia abból a célból, hogy a 
házi békéjének folytonos megzavarását meg­
akadályozza és ne kerüljön minduntalan 
politikai válságok zűrzavarába, amelyek már 
annyi milliárdot nyeltek el. Ezzel Szerbia 
válaszúira kerül, ahol a háború és a béke 
útja szétágazik.

Tisza István 
fogalmazta a jegyzéket.

Budapestről jelentik: A régóta várt de­
marche nem lesz egyéb, mint szokásos dip­
lomáciai jegyzék,-amelyet belgrádi követünk 
fog a szerb kormánynak átnyújtani. A jegy­
zék szövegét a régebbi miniszteri értekezle­
tek megállapodásainak szellemében gróf 
Tisza István fogalmazta. A jegyzék beava­
tottak értesülése szerint igen határozott, 
mondhatni rideg hangon tárja a szerb 
kormány elé a monarchia álláspontját, il­
letveebből eredő követeléseit, azonban a

í*e felszerelve. — Készítünk teljes 
•ház. vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­
nién kapuzatok és épületmunkákat.
izoba-berendezéseket raktáron tartunk, 
ikel és rajzokkal 
1 díjtalanul szolgálunk.



<Sl4. julius 22

komor és méltóságteljes hang ellenére is 
megadja a lehetőséget az ügy békés elin­
tézésére.

A jegyzékre a szerb kormány szintén 
jegyzékkel fog válaszolni és természetesen 
minden attól függ, hogy a szerb kormány 
milyen hangot használ és milyen álláspon­
tot foglal el a monarchia követeléseivel 
szemben. Minthogy Pasics, a begujabb 
belgrádi jelentések szerint, tegnap este vi­
dékre utazott, hogy a most folyó választási 
harcban a kormány érdekében agitáljon és 
körülbelül tiz napig marad távol Belgrádtól, 
gyors döntés nem remélhető, annál kevésbbé, I 
mert a monarchia jegyzéke sem fog időbeli i 
határt kitűzni a válaszadásra.

Hogy a monarchia jegyzékét nyilvános­
ságra hozzák e, vagy csak az átadás tényét 
fogják-e közölni, arra nézve még nem tör­
tént döntés.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, jut. 21.

Beöthy Pál elnök 10 órakor nyitotta meg 
az ülést. Az elnöki előterjesztések során be­
jelenti, hogy Giessvein Sándor és Mártonffy 
képviselők hat heti szabadságot kérnek. A , 
Ház megadja nekik.

Tisza István gróf miniszterelnök a leg­
főbb számszék két jelentését mutatja be. A 
Ház a zárszámadási bizottsághoz utasítja.

Balogh Jenő igazságügy miniszter tör­
vényjavaslatot terjesztett be a — büntető 
Ítéletek hátrányos jogkövetkezményeiről. — 
Ezen javaslat védelme a büntetésüket ki­
töltött embereknek.

Ezután megkezdik a bélyeg-vita rész­
letes tárgyalását a 15. §-nál.

Springer Ferenc az első szónok. A 15. 
módosítását követeli. Pártolja Bakonyi 

Samu módosításait. Felakarja olvasni indo j 
kolásul azokat a számításokat, amelyeket a 
javaslat pénzügyi részének bírálatául el­
mondott.

Elnök: Kijelenti, hogy csak úgy en­
gedi ezt meg, ha az adatok rávilágítanak a 
részletekre.

Polónyi Dezső: Micsoda dolog ez ? 
Hagyjanak dolgozni bennünket.

Kun Béla: Mit szól közbe ? 1 Az elnök 
úgy sem érti a dolgot.

Elnök: Polónyi Dezsőt kétszer egymás­
után rendreutasitja.

Elnök: Még egyszer rendreutasitja Po­
lcnyit és figyelmezteti, hogy legközelebb a 
mentelmi bizottsághoz utasítja.

Springer Ferenc ezután hosszasan és 
alaposan indokolja módosításait, majd be­
fejezi felszólalását.

Polónyi Dezső szólal fel ezután a 
15. § hoz.

Polónyi Dezső : Megdöbbenésének ad 
kifejezést, hogy mikor az ellenzék 10 órán 
át, rekkenő hőségben komoly munkát akar vé­
gezni, céltudatosan zavarják őket. (Helyes­
lés baloldalon.) Ez nem fér össze a parla­
menti tárgyalás elvével. (Zaj.) A szegény 
néposztály hagyatéki pereinek e szakasz 
alapján a költségei 60 szorosan emelkednek. 
(Zaj a baloldalon.) Igazságszolgáltatási ér­
dek, hogy a közönséget elriasztják az igaz­
ságszolgáltatás igénybevételűtől ? (Taps a

baloldalon.) Bakonyi módosításait elfogadásra 
ajánlja, s hozzá teszi, hogy kívánja, hogy 
a szegény feleket mentesítsék az illetékek 
alól.

Sághy Gyula : A javaslat nagy hátrá­
nyokkal sújtja a polgárokat. Módosítást ajánl 
a 15. §. első bekezdéséhez.

Csermák Ernő: Minden képviselőnek 
kötelessége most megjegyzéseit megtenni. A 
szakasz legnagyobb eredménye, a nagy íté­
leti illeték, s ez nem más, mint kétségbe­
esett pénzügyi erőlködés.

Bikády Antal: elitéli a javaslatot és 
szakaszait.

Gróf Tisza István: Az egész kérdés 
pénzügyi részére elmondta már véleményét. 
E számítás szerint a kincstár haszna nem 
több 4—5 millió koronánál. Ezen számítást 
a pénzügyminiszter adta át neki. (De­
rültség a baloldalon ! Felkiáltások: Tudtuk !) 
Reméli, hogy a pénzügyminiszter kompe­
tenciáját e kérdésben nem vonják kétségbe. 
(Ellentmondások a baloldalon.) Kevesebb 
lesz a per, kisebbedik a készkiadás, az ügy­
védi dijak s ezt mindernd dicsérni fogja.

Bartos István: Tisza mint bélyeg­
szakértő.

Góf Tisza István : Azok az ezer száza­
lékos emelések esak az ellenzéki szónokok­
nál vannak. (Nagy zaj a baloldalon.) Csak 
a nagy pereknél van észrevehető emelkedés. 
(Ellentmondások a baloldalon.)

Teleszky János pénzügyminiszter a 15. 
§. változatlan elfogadását kéri.

Hantos Elemér előadó és Polónyi Dezső 
felszólalása után a 15. §.-t változatlanul el­
fogadják.

A 16. § hoz Barcsay Andor elsőnek 
nyújt be módosítást.

A 16. szakaszhoz hozzászóltak Barcsay 
Andor, Benedek János. Csermák Károly, 
Preszly Elemér és Janiga János (munka­
párti), aki a szakaszhoz módosítást ajánlott.

Tisza István gróf miniszterelnök újra 
reflektál az Igazmondóban megjelent cikkére 
és felolvasta annak egyes pontjait. Megálla­
pítja, hogy a cikk konzekvenciája az, hogy 
a kisebb perekre kevesebb illeték, a közép­
nagyságú perekre több és a legnagyobb pe­
rekre legnagyobb teher esik. (Elentmondá- 
sok balról.) Nem a bélyegről, hanem a per­
cselekményekről beszél, mert az a felfogása, 
hogy a kisebb és közép perek kevesbedni 
fognak. Nincs tehát a cikk és az ő szavai 
között lényeges differencia.

Elnök a vitát bezárja és addig is mig 
Janiga János indítványát írásban megszöve­
gezi, az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után a többség az eredeti sza­
kasz helyett és az ellenzéki indítványokkal 
szemben Janiga János indítványát fo­
gadta el

A 17. szakasznál Hantos Elemér előadó 
fontos módosítást indítványoz, azt, hogy a 
fizetéses meghagyásoknál az illetéket szállít­
sák le. A javaslat szerint 50 százalékkal 

; csökkentették, ő azt indítványozza, hogy 
I negyedrészére csökkentsék le. Beigazolást 
I nyert a miniszterelnök állítása, hogy a ki 
! sebb perekre kevesebb illeték jut. mert a 

fizetéses meghagyás csak a kisebb perek­
nél van.

Jaczkó Pál: Ö is indítványozni akarta, 
de konstatálja, hogy a fizetéses meghagyás 
nem válna be a gyakorlatban.

Tömeges »(fogadások.
Két órakor az elnök egy órai szünetet 

adott. Ezután apró felszólalások és benyúj­

tott módosítások elvetése után elfogadták a 
18, 19, 20, 21, 22, 23., 24. és 25. szaka­
szokat. Közben Teleszky János elismerte, 
hogy az ellenzék munkája határozottan üd­
vös, mert a módosítások sok hibát kiküszö­
böltek. Elfogadták még a 26. és 29. sza­
kaszokat. Ülés vége negyed kilenckor.

Törvényjavaslat
a rehabilitációról.

A képviselőház tegnapi ülésén Balogh 
Jenő igazságügyminiszter törvényjavaslatot 
nyújtott be a büntető ítélet hátrányos jog­
hatásainak megszüntetéséről. A törvényja­
vaslatnak az a célja, hogy azokat a jogfosztó 
következtetéseket, amelyek a büntető Ítéle­
teket követi, megszüntesse. A megbecstele­
nítő ítéleteket a magyar büntetőtörvénykönyv 
amúgy sem ismeri, de viszont a büntető 
ítéleteknek számos olyan joghatásuk vau, 
amelyek jogoktól való megfosztást vagy 
jogoknak korlátozását jelenti. Leginkább meg 
van ez a köztisztviselők minősítéséről szóló 
törvényben, amely kimondja, hogy köztiszt­
viselőnek sem kinevezni, sem megválasztani 
olyan embert nem lehet, akit nyereségvágy­
ból elkövetett bűncselekmény miatt el­
ítéltek.

A jogfosztó ítéletek ugyan időhöz van kötve, 
de ez az idő rendszerint olyan hosszú, hogy 
voltakép az Ítélet végleges jogfosztást jelent. 
A modern büntetőjog minden iránya meg­
egyezik abban, hogy a büntető ítéletet meg 
kell szabadítani jogfosztó hatásától, vagy 
legalább is arányosítani kell a megtorló 
igazsággal. A külföldi törvényhozások — 
legelső sorban a francia — már korán fel­
ismerték ezt a szükségességet, mely egy­
részt az igazságosság elveivel megegyezik, 
másrészt a társadalom szempontjából is üd­
vös hatású.

Ezen a gondolatmeneten épül fel az a 
törvényjavaslat, amelyet az igazságügymi­
niszter ma nyújtott be. A javaslat 25 sza­
kaszból áll és homlokterében a bírói reha­
bilitáció van.

A bírói rehabilitációról az 1. és 18. pa­
ragrafus rendelkezik, kimondván azt, hogy

I bizonyos idő leteltével minden elitéltnek 
' joga van a bíróságtól az Ítélet jogfosztó ha­

tásának megszüntetését kérni. Ebben a ked- 
1 vezményben csak a legsúlyosabb büntettek 
i miatt elitéltek nem részesülhetnek.

A fiatalkorúaknál a rehabilitáció auto­
matikus, a bíróságtól nem kell külön kérel­
mezni.

A javaslat megkülönböztet ezenkívül 
kegyelmi rehabilitációt is. Kegyelmi reha- 

: bilitációra azok tarthatnak igényt, akiknek a 
rehabilitációhoz egyébiránt joguk nem volna, 
de akik a büntetés kitöltése után olyan élet- 

. módot folytattak, amely a rehabilitáció ki­
mondását méltányossá toszi.



Viharos református hápiánvhiság. ÄttÄLS»I Böltözhödő járásbíróság.
Hátat fordítottak a hívek a szó­
noknak. — Kudarcot vallott az 

esperes megnyugytatása.
Van a szalárdi járásnak egy kis köz­

községe, melynek lakói mindössze 1600-an 
vannak. Nyugodalmas, csendes kis magyar 
fészek ez, nagyobb esemény ritkán szo­
kott itt történni, az emberek élik a maguk 
egyhangú életét, s a külvilággal nem sokat 
törődnek. Tulajdonképen egy nagy tanya 
csoport központja ez a közhég, ahol még a 
vasúti állomást is az egyik pusztáról ne­
vezték el és talán Biharmegye határain túl 
csak a helyiségnévtárból ismerik a nevét: 
Biharfélegy házát.

Ezt a nyugadalmas népet most alaposan 
kiforgatta mivoltjából a káplánkérdés. Az 
ottani református lelkész, aki már esperes, 
évtizedeken keresztül működött a község­
ben és hosszú fáradságos munkájával rá­
szolgált, hogy segítőtársat adjanak melle.

A szuperintendens méltányolta is az • 
Öreg esperes helyzetét és Debrecenből ki- I 
küldte kisegítőnek Kovács Sándort, aki 
már Amerikát is bejárta s igy világlátott 
ember. A iéíegyházaiak meg is kedvelték a 
káplánt s egyhangúlag mondták ki, hogy 
papváltozáskor föltétlenül őt választják 
meg.

A változás még júliusban megtörtént 
volna és talán Kovácsot meg is választják, 
ha Debrecenből szigorú, minden tervezge- : 
lést keresztülhúzó intézkedést nem kap az 
egyház. A rendeletben tudatja a szuperin­
tendens, hogy Kovács Sándort vissza ren­
deli Debrecenbe és helyébe uj káplánt küld, i 
aki vasárnap be is fog mutatkozni a hí­
veknek.

Az intézkedés meglepte az egész falut. 
Nem tudták okát találni annak, hogy az ő 
kedvencüket miért akarják kicserélni.

A találgatásokra nem is volt sok idő, 
mert a vasárnap rohamos lépésekkel érke­
zett meg és vele együtt a faluban termett 
az uj káplán is. Erre a hivek vakmerő lé­
pésre határozták el magukat. Kimondták, 
hogy nekik más pap nem kell, más ember 
prédikációját nem hallgatják meg és ha el­
jön mégis az uj pap, akkor . . .

És vasárnap délelőtt a biharfélegyházai 
református templom zsúfolásig megtelt a hi- i 
vekkel. Az uj lelkész örömrepesve ment fel 
a szószékre, azt hitte, hogy a község meg- 1 
változtatta első álláspontját. A templomban 
mélységes, úgynevezett vihar előtti csend 
uralkodott.

A káplán megkezdte beszédét. Az első 
szót sem mondhatta ki, mikor a templom 
közönsége egyszerre felállott s hátat for­
dítva a papnak tódult kifelé az ajtókon. Egy­
két öreg anyóka maradt benn, de ezek is 
csakhamar kijöttek.

Kint a templom előtt zúgott a nép, fe­
nyegető kiáltásokat lehetett hallani.

szuperintendens akaratára, majd végül ki­
jelentette, hogy Kovács Sándornak még 
nincs meg a megfelelő papi vizsgája és ezért 
nem hozhatják most mindjárt Félegyhá­
zára.

Hiába való volt minden. Az egyház­
tanács nem hallgatta meg az Öreg esperest, 

: hanem követelte a kisegítő káplán vissza- 
, helyezését.

Végül az esperes is felhagyott a békit- 
i getésekkel és jelentést tett a történtekről a 
! szuperintendensnél.

Félegyházán azóta pap nélkül vannak a 
hivek, csak a rektor imádkozik olykor-olykor 
a békétlenkedő félegyháziaknak. A fejlemé­
nyek elé nagy érdeklődéssel néz a község.

Újabb csapás 
a városi pénztárra.

Vásári zárlat.
Az általános közgazdasági krízis már 

eddig is tetemes kárt okozott Nagyvárad 
városának, szerencsére azonban úgy a múlt 
évben, mint a folyó év hat hónapjában 
semmiféle állatbetegség nem fordult elő, 
amely Nagyvárad város állatforgalmát kor­
látozta volna. Ennek dacára a folyó évben a 
vámbevételek az első hat hónap alatt mint­
egy nyolcezer koronával csökkentek.

Ennek oka abban keresendő, hogy az 
elmúlt év igen silány volt mezőgazdasági 
szempontból is, tehát a vidéki közönség­
nek nem nagyon volt "ffidt beszállítani a 
nagyváradi piacra.

A mostani, kissé kedvezőbb termés ki­
látások reményt nyújtottak, hogy most nyá­
ron és az őszön az eddigi 8 ezer korona 
könnyen, pár hét alatt behozható, a rend­
szerint ilyenkor tapasztalható élénkebb heti 
vásárok révén.

Most azonban ezeket a reményeket ha­
lomra döntötte az állatvásárra elrendelt zár­
lat, amelyet hétfőn, tegnapelőtt rendelt el a 
hatóság, mert az állami állatorvos a száj- és 
körömfájást konstatálta a hasított körmü 
állatoknál.

Már a hétfői marhavásárt és sertés­
vásárt nem tartották meg a nagyváradi ál­
latvásár téren.

Az eddigi 8 ezer korona kövezetvám­
bevétel csökkenés tehát nem hogy pótolva 
lenne, de még nagyobb bevétel csökkenésre 
van kilátás, ha csak pár hétig tart is a zár­
lat. Pedig kitudja, mikor oldják fel a nagy­
váradi állatvásárt a zárlat alól.

A város károsodása a zárlat miatt igen 
tetemes, nem csak azért, mert az állat­
vásár, lóvásárt kivéve, szünetel, hanem azért 
is, mert a zárlat folytán egyáltalán nem 
szabad mással, mint lovas szekerrél be­
jönni Nagyváradra s az ökör szekerek tel­
jesen ki vannak tiltva. Tehát nem csak az 
állatvásár szünetel, hanem az ökörszekér

Julius 27-től az Andrényi- 
palotában tárgyalnak.

Hosszas tárgyalások után itt van a tény, 
hogy a nagyvárad-vidéki járásbíróság már 
megkezdette az áthurcolkodást a Deák Ea- 
renc-utcai Andrényi-palotába. Szó volt arról 

I is, hogy a városi járásbíróságot telepitik ki 
; a törvényszéki palotából, de ez sokkal na­

gyobb kellemetlenséget rótt volna a jogke­
reső közönségre s azért az ment határo­
zatba, hogy a kisebb forgalmú vidéki járás­
bíróság költözik külön. A költözködés a na­
pokban befejezést nyer s e hó 27-től kezdve 
a tárgyalásokat már az Andrényi-palota II. 
emeletén fogják megtartani.

Átköltözik ide a fiatalkorúak bírósága is, 
s ezzel a törvényszéki palota egész föld- 

i szintje felszabadul s helyére a városi járás­
bíróság költözik le az első emeletről. Ugyan­
csak a földszinten lesz elhelyezve a telek­
könyvi ügyosztály. Ugyanis a január 1-én 
életbelépő uj perrendtartás a városi járásbí­
róságot telekkönyvi hatósággal ruházza fel. 
Most vannak folyamatban a kinevezések, il­
letve áthelyezések a városi telekkönyvi ügy­
osztályhoz.

A törvényszéki palota egész első és má­
sodik emeletén a törvényszék fog elhelyez­
kedni.

A vidéki járásbíróság vezetője a követ­
kező értesítéssel adja a közönség tudomására 
a járásbíróság elköltözését:

Tudomására adom a jogkereső közön- 
i ségnek, hogy a nagyvárad-vidéki kir. já- 
' rásbiróságnak az Andrényi-palotába (Új­

város, Deák Ferenc-utca) történt kihelye­
zése miatt a bíróság kiköltözése az emli- 

■ tett épület II. emeletére e héten megtör-
1 ténik és f. évi julius hó 27-étől kezdve a

tárgyalások már ott fognak megtartatni. E 
bíróság elé idézettek tehát e naptól kezdve 
már az említett helyen tartoznak megje­
lenni.

Marosi Endre, 
kir. járásbiró.

A munkásbiztositás reformja.
A munkásbiztositási törvény reformját elő­
készítő munkálatyk lassan haladnak s ma 
már nem igen lehet szó arról, hogy a re­
form végrehajtására még a folyó évben sor 
kerüljem

A késedelem legfőbb oka, hogy maguk 
az érdekeltek, akik minden alkalommal a 

i mostani törvény hiányosságait hangoztatják, 
’ ezek megszüntetésére alkalmas javaslatéit 
I tenni nem tudnak. Még a legfontosabb alap­

vető kérdésben sem értenek egyet a re­
formot sürgetők és követelők: vájjon álla­
mosítani kellene-e a kerületi pénztárakat, 
vagy pedig megint összekapcsolni az ipar- 

• testületek működésével ? Mindkét megoldási 
i módnak egyforma számmal vannak hívei és 
i ellenzői.

— Nem hallgatjuk meg!
— Nem kell az uj pap!
— Agyonverjük, aki meghallgatja!
Az emberek egyre indulatosabbak let­

tek s félős volt, hogy komolyabb baj is kö­
vetkezik be és a kiküldött káplán jobbnak 
találta visszautazni Debrecenbe.

forgalom is, ami pedig legalább is a vidéki 
kocsi forgalom felét teszi ki.

Az állatvásár betiltása és a zárlat Nagy­
várad városára súlyos veszteséget jelent s 
a vámbevételek zárszámadásában nehéz 
ezresekkel marad vissza a bevétel az állat­
zárlat miatt.

Az izgatott embereknél az esperes min-

A kereskedelmi minisztériumban az 
j ipartestületi betegsegélyző pártján vannak. 

Az ipartörvény revíziója azonban nem kés­
het sokáig s az uj ipartörvény az ipar­
testületek intézményét is alaposan fel fogja 
forgatni, ami azufán a betegsegélyző tör­
vény újabb s immár harmadik módosítását
tenné szükségessé.



Egy régi vallásos festmény.
A bizánci stil remeke. — Keresik a kép eredetét és értékét.

Letűnt világok legbeszédesebb hírmon­
dói a művészi emlékek. Egész korok illata, 
egy szenvedő barát áhitatos lyrája kering az 
iniciálék vékony vonalaiban. Sokszor átpi- 
roslik a vér a fekete betűkön, serlegek, ku­
pák aranyozott alakjai hűen megőrizték az 
ötvös-művész finom álmait. Csak érteni kell 
a művészek nyelvét és az ember többé nem 
csudálkozik a régiség gyűjtők, a rajongók 
lelkesedésén.

Legtöbbször azért kallódik el igen sok 
műtárgy, mert olyan emberek közé sodró­
dott, akik idegenül néznek reá, akinek sej­
telmük sincs, hogy mennvire benne van egy 
antik műben egy század lelke, a művész íz­
lése és egész lénye.

Azért tiszteletreméltó minden olyan tö­
rekvés, amely nem engedi beporosodni, pad­
lásra kerülni a régi kincseket. A napokban 
Nagyváradon egy igen értékes kép került I 
elő, amelynek különös stílusáról, értékéről és 
becséről nagy lelkesedéssel beszél egy-két 
ember. Kötelességünk azok figyelmét is fel­
hívni rá, akik kiválóan értenek a régi kin­
csek megbecsüléséhez. És itt első sorban 
dr Karácsonyi János kanonokra, a kiváló 
hisztórikusra s dr Némethy Gyula szeminá­
riumi rektorra, a finom érzékű és rendkívül 
képzett esztétikusra gondolunk.

A szóban levő kép dr Beszedits Dezső 
járásbiró tulajdonában van. Kálvária - 

utca 16. szám alatt lakik a kedves öreg ur, 
aki féltő szeretettel őrzi ezt a mondhatni 
családi kincset.

Több száz éve van már ez a kép a fa­
mília birtokában. Hamisítatlan keleti munka, 
a hajdani ragyogó színek sárgulása, bágyadt 
fénye, a stilus határozott jellege egyenesen 
rávall a bizánci iskola tömörségére; mély 
hátterében ott van a bizánci stílust annyira 
jellemző arany háttér az alakok önálló élete

Maszlagot hint 
a Társadalomtudományi Társaság
Zavarják a dolgozó tanitókat.

Eddig csak télen alkalmatlankodott a 
Társadalomtudományi Társaság. Most úgy 
látszik, hogy a nyarat is el akarják rontani. 
Még pedig olyan embereket akarnak háló­
jukba keríteni, akik az esztendő legforróbb 
napjait is áldásos, becsületes munkában töl­
tik el.

- A közönség tudja a Tiszántúl több köz­
leményéből, hogy a tanítók számára két tan - 
folyam is van ezen a nyáron Nagyváradon- 
Egy méhészeti és egy ipariskolai. Elképzel­
hető, hogy mennyire fáradtak a hallgatók, 
akik tiz hónapi munka után még most ala­
pos gonddal és ambícióval készülnek a tan­
folyami vizsgákra.

És a 1 ársadalomtudományi Társaság nem 
sajnálja még jobban megterhelni őket. Az 
ipariskolában egy obskúrus ivet köröztet a 
fentnevezett társaság, amelyen felhívja a tan­
folyamon lévő tanitókat, hogy azt a kis sza­
badidejüket áldozzák a társaság üdvözítő esz­
méinek.

Mint értesülünk dr György Ernő meg- 

még most is erősen adja vissza a mozgást, 
az életet.

A kép rendkívüli érdekessége az, hogy 
az egész egy darab. T. i. a keret és meg a 

| kép is egy darabból áll. Még pedig való- 
! szinüleg pácolt rózsafa az egész.

Olyan súlyos, hogy aki kezébe veszi, 
: azt hiszi, hogy fémet emel. Circa 50 cm. 
‘ széles és 70 cm. hosszú. Tárgya tisztára 

vallásos. Középen egy Mária kép van, a 
Szűz Anya karján tartja a kis Jézust. Ez a 
legnagyobb kép. Ezt vékony rózsafa keret 
szegélyezi s fkörötte apró miniatűr galé­
ria van.

Többek közt részlet az Úrvacsoráról, az­
tán egy égi jelenet, az angolok kórusa stb. 
Valamennyi barna kerettel szegélyezett.

Kétségtelen, hogy ez a kép egyike a 
legritkább fafestészeti termékeknek, amely­
nek különös becsét a ritkaság és a régiség 
adja meg.

A kis Jézus kezében zászlócska leng, 
rajta valami jelmondat Cyrill betűkkel Írva. 
Ugyanaz a görög hatás érzik a többi fel­
íráson, amelyikkel a Corvinákban találkozik 
az ember. Az időt tekintve a XV.—XVI. szá­
zadra lehet következtetni az írásból s a be- ; 
tűkről. (

Maga a kép tulajdonosa nagyon sze­
retne erről a ritka képről szakvéleményt 
hallani, szeretné ha eredetére, értékére nézve 
határozott kijelentést tenne a hozzáértő. 
Egész családi hagyomány van a kép mögött, 
misztikus történet, amelynek érdekes rész­
leteit most szedik össze a família levéltá­
rából.

Mindenesetre érdekes volna, ha kide­
rülne, hogy ez a kép egy egész kor mű­
vészi stílusának olyan terméke, amelyből I 
már alig van, vagy talán nincs is több 
példány.

: jelent az igazgató irodában és élő szóval is 
■ megismételte a felhívást. Mindjárt adott is 
I egy kis ízelítőt a programúiból. A tanítók 
; egyenkint hagyták el a termet, mert már 
I maga a programm kellemetlenül hatott 
! reájuk. A mai társadalmi rend ellen be- 
j szélt a hívatlan szónok és természetesen a 
I papokat sinfelte.

Nem tekintve azt, hogy az ipariskolai 
'■ tanfolyamnak semmi köze sem a mai társa­

dalmi rendhez, sem a papokhoz, sem a Tár­
sadalomtudományi Társasághoz, kérdjük, — 

i hogy mi jogon ment a tanítók közé dr 
' György Ernő ? . . .

Hiszen ugyanilyen jogcímen legköze- 
; lebb a cirkuszigazgató vagy a gyepmester 

jelentkezik a tanfolyamon, hogy ő is akar 
: előadást tartani.

A tanfolyam állami felügyelet alatt áll, 
állami kezdeményezésre indult meg. Cso­
dáljuk a vezetőség elnézését, amellyel el­
tűrte, hogy dr György Ernő a tanítók meg­
állapított programját megzavarja. Maguk a ta­
nítók határozottan visszautasítják ezt a felki- 
nálkozást. De elvárjuk, hogy a további kelle­
metlenségek elkerülése végett a vezetőség in­
tézkedik, hogy a fölösleges szabadkőműves 

i maszlag elmaradjon a kurzusról.

A román-bolgár határinci­
densek. A Bolgár Távirati Iroda jelenti: 
A román követségnek átadott verbális jegy­
zékben a kolgár kormány nemzetközi ankét 
egybehivását kéri a román-bolgár határon 
történt incidensek elintézése végett. Az an­
kéten külföldi katonai attasék vennének 
részt és a román kormány tetszése szerint 
vagy Szófiában, vagy Bukarestben gyűlné­
nek össze.

A tegnapi nap a bolgár román hatá­
ron nyugodtan telt el. Csak Kotulu határ­
állomáson intéztek román katonák tárna 
dást az őrség ellen. A románok tüzelését a 
bolgárok nem viszonozták. A délelőtt 11. 
órakor kezdett támadást a románok dél­
után 2 órakor, majd éjjel 11 órakor meg­
újították. Közben a román katonák meg­
sebesítettek egy arra haladó török embert, 
aki Romániába akart menni. A román ka­
tonák számra mintegy húszán, oly helyről 
lőttek, amely hatszáz lépésnyire volt a ha­
tártól, de bolgár területen.

A nagyhatalmak 
és Vilmos fejedelem.

Bécs, julius 21.
Diplomáciai forrásból származó értesü­

lés szerint a nagyhatalmak közt eszmecsere 
folyik arról, hogy milyen segítséget nyújtsa­
nak V ilmos albán fejedelemnek abból a cél­
ból, hogy biztosítsák uralkodását. A leg­
utóbbi időben a nagyhatalmak kormányai 
közt az a nézet alakult ki, hogy Vilmos fe­
jedelem nem alkalmas Albánia kormány­
zására és hogy ennek az országnak nem 
tesznek szolgálatot, ha olyan fejedelmet 
kényszerítenek rá, akiről a lakosságnak nagy­
része nem akar tudni. Abban az eszmecse­
rében, amely az utódlás kérdéséről folyt, 
nagy akadályok támadtak. Mohamedán fe­
jedelmet nem lehet adni az országnak, a 
keresztény balkán államokra való tekin­
tettel.

A keresztény vallásu jelöltek között pe­
dig nincs olyan, akit minden nagyhatalom 
elfogadna. Bonaparte Roland herceg jelölt­
ségét rövidesen elejtették, mert Konstantin 

[ görög herceg apósa s nem látnak benne ga- 
. ranciát arra, hogy Albániában önálló politi­

kát fog csinálni.
A Bourbon-házból is jelentkeztek jelöl­

tek, de ezeket sem fogadták el. Ilyenformán 
arra a meggyőződésre jutottak, hogy a ten- 
forgó körülmények közt a leghelyesebb, ha 
\ ilmos fejedelmet tartják meg trónján de 
ez csak úgy lehetséges, ha pénzt és lehető­
séget adnak neki arra, hogy milic-hadsereget 

i tartson.
Égylátszik, nem tekintik helyesnek azt 

a pár hét előtt lanszirozott. tervet, hogy 
Skutari nemzetközi helyőrségeinek tisztjeivel 
albán milic-hadsereget képeztessenek ki. E 
kérdés megoldása még bizonyos ideig el 

■ fog tartani, mert most nagy akadályokba 
I ütközik.

Az albán állami bankra vonatkozó né­
hány hét előtt megakadt tárgyalásokat a 
legutóbbi napokban folytatták, úgy, hogy 
remény van e kérdés közeli és végleges 
megoldására.



AZ OLAH LEGENY 
halálos szerelme
Magyar lányt szeretett.

Megjött a kánikula. Elérkezett 
legíorrább időszaka: ma, .Mária Mag- 
. -7------* a kánikula s tart

iparosiskolákat, ipari és érdekelt társadalmi 
egyesületeket arra, hogy a tanoncközvetités 
eddig teljesen elhanyagolt ügyét karolják fei 
és hassanak oda, hogy a jelentkező tananyag 
lehetőleg a segédek létszáma arányában 
nyerjen az egyes iparosoknál elhelyezést. 
Ilyképen a jövő iparostanonc anyagát és 
annak kiképzését tövicT idő älätTmeglehetne 
javítani s rövid időn belül egy intelligen­
sebb, képzettebb magyar iparososztály neve­
lődnék.

*. Wartha Vince meghalt. A ma-

j az év IUUBJSaf
dolna napján kezdődik 
augusztus 24-ig, Bertalan napjáig’."! fog­
ság különben már megelőzte a kalendáriu- ’ 
mot, mert körülbelül egy hét óta aszfalt- 
oívaszto hőség szakad a városra, már a kora 
délelőtti órákban. Medárdnak köszönhető, 
hogy gondoskodott egy kis hűsítőről. Majd 
nem minden nap pontosan megjelenik az 
esőt hozo felhő s hol kisebb, hol nagyobb 
záporral végig locsolja a várost. Tegnap dél­
után 4 órakor is nagy zápor eső volt Nairv- , --------- -------- «-
várad™ i?~..-------j , . "1. gyár tudományos életnek nagy vesztesége

’ ! van : tegnapelőtt este meghalt a műegyetem 
í tanári karának egyik büszkesége, a külföl-

> : dön is elismert tudós professzora: Wartha 
1 I Vince dr. Hetven esztendős múlt s ebből a 

nagy időből negyvennégy évet töltött a mü- 
1 egyetemen katedráján, ahol a kémiai techno- 
1 lógiai tanszéket töltötte be. Több Ízben dé­

káni és egyszer rektori méltóságot viselt. 
Wartha Vince ötödfél évvel ezelőtt vonult 
nyugalomba, amidőn orvosi nyelven „remegő 
bénulás lepte meg. Azóta a Tisztviselőtele­
pen lévő házában ágyhoz szögezte a kórság. 
Felesége, a maga is tudós orvosnő, dr Hu- 
gonnai Vilma grófnő nagy önfeláldozással 
ápoha férjét. Már napok óta válságos volt 
. artha állapota s Kétly Károly báró több 
Ízben konzultált betegágyánál.

A í®,eke*etnélkii,i erkölcs­
tan csődje. A bajor iskolákban eddig 
felekezetnéIküh erkölcstant is tanítottak. A 
kathohkus papság hevesen agitált ez ellen. 
Küzdelme sikerrel járt. Knilling közoktatás­
ija1 ifi Trk" ertme«^érte> hogy a felekezet- 
nŰHiii ^.cs.taVt nem engedi többé ta­
níttatni. Kitűnt, hogy ez a tanítás nem ma- 
2t néhí lISZtan etíkainak’ hanem panteista, 
Az Äi fSeneSrVteiSta J’elle^et öltött, 

i , ,z''ami felügyelet nem bizonyult mp?. 
j felelő féknek. Minthogy pedig az ilyen ta- 
1!ls az igazi kultúrával és a nép nézetével 
ellenkezik, a kormány nem engedheti azt 
meg. Az alkotmány különben sem adja meg 
a jogot a szülőknek ahhoz, hogy gyermeg 
keiket a valláserkölcsön kívül neveljék ám

tKÄozata
Pénz nélkül nincs vásár I Igen 

helyes ! -- gondolja mindenki, nem igy azon­
ban BamFloare nagyváradi lakos, ő ugyanis 
egy fillér nélkül vásárlásra szánta magát: 
még pedig en gross. Evégből tegnap még a 
hajnali órákban megjelent a kispiacon s 
minden érkező árust hangos kiáltozással fo­
gadott, hogy akár le se pakkoljon, ő meg 
veszi minden holmiját. Az emberek azon- 
Ban mar jól ismerték s még apóba se álb ~~ 
tak vele, ami nagyon elkeserítette a vásárló 
kedvű asszonyságot. Sirt, átkozódott, kiál­
tozott — míg végre valami ismerőse kocsiba 
ültette s elvitték haza. Csendes tébolyodott 
szegény, aki csak nem rég szabadult ki az 
elmekórházból. Otthon vették újból ápo­
lás alá.

* A kassai Rákóczi-emlék. Kas­
sáról jelentik : A kassai dómban pár hét óta 
nagy művészi munka folyik. Dudits Andor 
festőművész Rákóczi Ferenc síremléke fölé 
most festi azt a három főrészből álló falké­
pet, amelynek elkészítésével mint pálya­
nyertest megbízták. A három részből álló kép 
első része Rákóczi életét örökíti meg; rajta 
vau Zrínyi Ilona, aki bölcsője felett őrködik 
Fíl'-ia n TA t V r . - *

*

Biharmegye déli csücskében Rény csak 
egy olyan kis oláh falu, 
van errefelé. Pár száz kucsmafedelü kis vis­
kóból áll az egész, de ezeknek apró ablakai 
mögött szívós erővel fülled meg a faji ra­
gaszkodás, a magyartól való elkülönülés le­
vegője s aligha fog onnan egyhamar tova- 
s zállani. Erről beszél az alábbi eset is, me­
lyet belényesi tudósítónk telefonon közölt 
velünk.

I ulcs \ azul jómódú oláh gazda Reny­
hén. A többi között katona-sorból szabadult 
fia volt, akit az öreg úgy szeretett, hogy 
mindenét iá akarta testálni. Pár hónappal 
ezelőtt a fiú feleség után nézett s csakhamar 
rá talált is egy szép magyar Lányra. Az 
apja azonban hallani sem akart a házasság­
ról, hanem kitagadással fenyegette fiát, jba 
magyar lányt vesz el. Vegyen akárkit, akár­
milyen szegényt, csak román legyen. A fiú ‘ 
azonban nem hajtott a szói a, hanem össze- 
pakkolt a lánnyal és elmentek lakni a szom­
széd faluba.

Pár hétig éltek igy, de mert a fiú szé­
pen, becsülettel megakart esküdni a lánnyal, 
most vasárnap visszament az apjához és 
kérte, hogy egyezzen bele a házasságba s 
legalább a ruháit adja oda neki. Az apja 
előbb veszekedett vele, azután kizavarta. *

A fiút nagyon elkeserítette az apja szi­
gorúsága, a faluban szerzett egy revolvert s 
haza ment a szerelmeséhez. Sirva panaszolta 
el bánatát, majd irt az apjának egy rövid 
levelet, hogy ő más lánnyal sose lesz bol­
dog, igy pedig nem tud élni s kedvese 
ezemeláttára hasbalőtte magát. Még vasár­
nap beszállították a belényesi kórházba, ahol 
tegnap délután meghalt.

© ®

* Gróf Széchényi Miklós Gyö- '
rótt. A Magyar Kurír jelenti: Széchényi 
Miklos gróf v. b. t. t., nagyváradi püspök 
vasárnap Győrbe érkezett, ahol dr Balics t u - ------------
Lajos káptalani helynök vendége volt. Innen fe keItő cikket közö1 dr Dajka 
automobilon rokonai látogatására Vasvörös- 
várra utazott, ahol hosszabb időt foe el- 
tölteni.- . ..... .

* Bordé Ferenc főjegyző sza 
badsagon. Bordé Ferenc városi főjegyző­
nek, súlyosabb természetű betegsége folytán 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
ez ev május havában 3 havi szabadságidőt 
engedélyezett. Bordé főjegyző a szabadság­
idő dacára, majdnem állandóan feljárt hiva­
talába. A három hónapi szabadságidő ma 
juhus 22 én lejár, a főjegyző egészségi álla-’ 
pola némileg örvendetesen javult, de még 
nem állott annyira helyre, hogy hivatalát 
újból rendszeresen elláthassa, miért is újabb 
bárom hónapi szabadságidőt kért Bordé Fe­
renc. A törvényhatóság bizonyára szó nélkül

a. az u-íabb szabadságidőt, régi, buzgó 
vezető tisztviselőjének.

i délelőtti órákban. Medárdnak ’ köszön h.M.x 1 
™nS5 »HrWy + Rw g„nd„skodol( egy tjs M |

nem minden nap pontosan megjelenik az 
esőt hozo felhő s hol kisebb, hol nagyobb 
záporral végig locsolja a várost. Tegnap dél-

■ váradon. Egy negyed óráig ömlött az eső, 
, részben derült napfény mellett. A nyári zá­

por azonban éppen nem hütötte le a levegőt 
csak tisztára mosta az aszfaltot. És ez is 
valami, mert a hirtelen leözönlő zápor na­
gyobb tisztogatást végez Nagyváradon 
pár perc alatt, mint a sok pénzbe kerülő 
utcaseprés egy hónap alatt.

*. A Petőfi Sándor Asztaltár- 
sa®melyen tisztelt tagjait folyó hó 22-én 

orá.ra a Rőlich Béla szövetkezeti ven­
déglő rendes helyiségében tartandó értekez­
letre tisztelettel meghívom. Tárgy: A folvó

i ho öl en Petőfi Sándor halálának évforduló­
ján tartandó ünnepély programmjának meg­
állapítása. Hazafias üdvözlettel: Eisele Sán­
dor, elnök.

* Grósz Sándor temetése. Teg­
nap temették el Grósz Sándort, a Belvárosi 
Népbank volt vezérigazgatóját. A temetést 
Grün Márton rabbihelyettes végezte, aki a 
halott felett megható gyászbeszédet tartott. 
Nagy számú gyászoló közönség kisérte ki a 
koporsót a vasútállomásra. A halottat Ver- 
pelétre szállították, hol a családi sírboltban 
temetik el.

* Temetés. Nagy részvét mellett 
ment vegbe tegnap délután Tar Imre gvógv- 
szeresz temetése. A halottas háznál a roko­
nokon kívül nagyszámmal jelentek meg az 
elaunyt jobarátai és tisztelői. A díszes érc- 
koporsot a család koszorúi fedték. A koporsó 
felett Danko Béla ref. lelkész megható imát 
mondott, amely után feltették a masszív 
erckoporsot a díszes üveges díszkocsira és 
megindult az impozáns gyászmenet az olaszi 
temetőbe, ahol örök nyugalomra helyezték 
az elhunytat. A gyászoló család, a rokonok 
?s.. a ^'barátok szebbnél-szebb koszorúkat 
Kuídtek a koporsóra. A díszes temetést

eiszlovits Adolf és fia első nagyváradi
i temetkezési vállalata rendezte.

* Dr Dajka Endre vezércikke 
i a Magyar Iparban. Az ország első

ipari^szaklapja : a Magyar Ipar vezetőhelyén

Endre rendőrkapitány tollából. E tartalmas 
cikkben reámutat dr Dajka Endre arra, 
hogy A magyar iparosképzés egyik legna­
gyobb hátránya a közép és nagyi párosság­
nak a tanoncképzéstől való valóságos ir­
tózása, a léttel küzdő kisiparosság javarészé­
nek pedig nincs megfelelő képessége és 
anyagi ereje a tanoncneveléshez. A közép 
és nagyiparosságnak ez a kötelességmu­
lasztása okozza azután a hiányos tanonc- 
nevelés mellett azt is, hogy az intelligensebb 
középosztály nem adja kellően iskolázott 
gyermekeit az iparospályára, a szegények 
iskolázatlan gyermekei pedig nagyon se­
lejtes iparosanyagot szolgáltatnak. — Dr 
Dajka Endre nézete szerint ezen az or­
szágos bajon csak társadalmi utón lehetne 
segíteni. -Az Országos Iparegyesületnek 
volna hivatása kezébe venni az ügvet, reá- 
bírva az iparhatóságokat, ipartestületeket, ra.ta a gyermek Rákóczi, a foZ
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goly, Bercsényi és a többi kuruc vezér, a 
diadalmas évek és a bujdosás kora, XIV. 
Lajos udvara, a török szultánnal való össze­
köttetés, Mikes Kelemen, Rodostó. A másik 
részen a fejedelem sírboltja van, amint az 
uralkodó a béke olajágát küldi a dicső ham­
vakhoz a nemzet koszorúja mellé. A harma­
dik kép Rákóczi Ferenc hamvainak hazaho­
zatalát örökíti meg. Dudits Andor nagy buz­
galommal dolgozik a hatalmas triptichon 
megfestésén és valószínű, hogy müvét ez év 
végére befejezi.

* Megszokott örült asszony. Az 
elmekórházból tegnap hajnalban megszökött 
T. S. nevű őrült asszony. A szőlők közé 
futott vadvirágot tűzött a hajába és nép­
dalokat énekelt. A vincellérek és az ápolók 
hatalmas hajsza után tudták csak elfogni.

* Ma, szerdán este nagy operett 
estélyt rendez a m. kir. honvéd zenekar a 
Fekete Sas kávéházba a következő műsorral: 
1. Hódoló induló Siguárd Jorsalfár sültéből 
Grieg. 2. Nyitány a „Windsori vig nők“ c. 
op. Nicolai. 3. Egyveleg „Lammermoori Lu­
cia“ c. op. Donizetti. 4. a) Magyar románc 
hegedű solo Lányi, b) Magyar ábránd he­
gedű solo Lehár. 5. Nagy ábránd „Tosca“ c. 
op. Puccini. 6. Nyitány „Teli Vilmos“ c. op. 
Rossini. 7. Román egyveleg Bures. 8. Zár­
induló Albert.

Ifj. Voszka Ferencz 
és Társa cipész mesterek 
Szilágyi Dezső-utca 6. szám, 
l Mértékszerinti megrende- | 
■ lések a legpontosabban, s 

Katii. Kör tagoknak 
előirt engedménnyel.

x Aszódy Mihály Trieszti Kávé, Tea be­
hozatala Nagyvárad, Kossuth-utca Sas palota 
Telefon 635. sz. Kakao ajánlat. A Banán kakaó 
a gyermek világot meghódította a szülők örö­
mére. ezen kakaótól a syermekek híznak, erő­
södnek, rendkívül táperejü. E kakaónak l/i ki­
lója 1 korona, Vs kiló 50 fillér. Nagyváradon 
egyedüli főlerakat Kossuth-utcán és a Rákóczi­
iéi uj kávéüzlet-mben van. Hollandi kakaó V« 
kiló 1 korona, V» kiló 50 fillér. 1 kilo 360 
fill. Ajánl m Rákóczy-uti Csokoládé Király 
fiók üzlet- met a cukorka vásárló közönség 
figyelmébe. Kugler Gerbeaud bonbonokkal föl­
szerelve Egyidejűleg méltóztassék A zódi 8 féle 
zametu pörkölt kávéit meghozatni, mely ízre 
és zamatra utánozhatatlan. Mindkét üzletem 
ben mototüzemü kávépötkölde. lea, rum, cog­
nac, gyógy bor, likőiök, kotányi édes paprika, 
sajt, szalámi, liptói túró, méz, zsemek er deti 
aagró á-bau lesz. számiíVü. ..Jap .nszervijek.a 
a Rákóczi-uti üzletem kirakatában Irtható.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt.-nál.

A legszebb 
k ézimuukák

Tátray cégnél
Telefon 783.Rákóczi-ut 4.

Polgári takarék'

Szöllős-utca 12. 
a hozzá tartozó

* Rendkívül életre való, kipróbált mo­
dern intézményt ajánlunk tisztelt olvasóink 
szives figyelmébe a Budapesten VIII., Fő­
herceg Sándor-utca 30-ik száma alatt fenn­
álló Magyar Otthon penzióban. Evek óta 
általánosan kedvelt, pompásan bevált, családi 
szálló ez, ahol mérsékelt napi áron, (mind­
össze három koronáért is és fokozatosan, fel­
jebb) teljes ellátáshoz és lakáshoz, szépen 
bútorozott külön bejáratú szobákhoz lehet 
jutni. Vidékiek, akik rövidebb-hosszabb 
időt kivannak a fővárosban tölteni, szórako 
zás, vagy üzleti ügyek intézése végett, a 
Magyar Otthon barátságos hajlékaiban nyu­
galmasan berendezkedhetnek. Csoportos jelent­
kezőknek, utazóknak, turistáknak, hivatalno­
koknak és más hivatásnak még kivételesebb 
kedvezmény jár ki. Iskolák vakációs, tanul­
mányi kirándulásai számára egyenesen meg­
becsülhetetlen a Magyar Otthon! Villamos 
világítás 1 Tükrös szekrények I

x Petőfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a 
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

x Kiadó lakások, 
szám alatt két szobás lakás 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^sí-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Tak.-pénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 6.

x Női fehér vászon fél cipő americai forma 
bőr sarokkal gombos, fűzős, kivágott, spangnis 
5 korona, szarvasbőr női fél cipő, finom női

I bőr fél cipők minden színben 5 korona. Szán- : 
dál 20—25 számig 2 korona, 26—28-ig 2 K 
60, 29 —34-ig 3 K 20, 35—43 4 K. Férfi 
chevrau americai cipő 10 K. Kalapok úri divat 
cikkek fehérnemüek legolcsóbb beszerzési for- ; 
rása FEKETE JENŐNÉL Szent János-utcán Kis ; 
Pipa vendéglő mellett. Telefon 13—70.

x A legjobb akarattal kérem győződjön 
meg a világhírű Rádium Bohémii Japán Roma hegedű 
húr különlegességeimről Gramofon lemez újdonságok 
Király, Fedák, Rozsa, Környei, Fráter nagysikerű fel­
vételei. Saját készitményü modern cimbalmok, gramo- 

■ fon, hegedű és az össszes hangszerek javítása olcsón. 
I SIMON GYULA Rákóczi-ut 22. hangszerkészítő.

x A legújabb párisi kaiap-ujdotí- 
ságok egyedül KOHN HELÉN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 

i legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
i A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
í szállítója. Átalakításokat modellek után vállal.
j x Korona-kávéház. A jókedvű és 

fesztelen mulatozásnak ma Nagyváradon 
egyetlen tanyája : a Korona-kávéház, ahol 
minden este" Nagy Misu daltársulata tart 
nívós előadást. A társulat starja Kincses

' Vica, a fiatal és csodaszép szubrett, akinek 
énekrnü vészeiénél csak tánctehetsége na­
gyobb. A kitűnő Gyöngyi pár továbbra is 
vonzerővel hat, Szende Manci és Lukács 
Teri táncduettje minden este osztatlan taps­
viharban részesül.

x Kossuth-utca 2. twt. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Kiadó lakások. Szacsvay-ntca 11 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

♦ Ingatlan eladás. Nagyteleky-utea 31 
»iám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutí- 
nyoB áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

„The Rooséwek Schoe“ 

amerikai cipők 
12 50 10 50 kizárólag

íteichard Dezső
cégnél

KÁkóc/í-ut Orsolya zárda 
épft Jetében kaphatók
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Caillauxné pőre.
Caillauxné pőre nagy érdeklődés mel­
folyik Parisban. A tárgyalás során tisz­

tázták azt a kérdést, hogy Calmette szobája 
teljesen világos volt, ßourgefc iró, a Figaró 
munkatársa elmondja, hogy ő vette át a 
szolgától Caillauxné névjegyét Megkérdezte 
Callmettet, hogy fogadja e ?

— Nem Tagadhatom meg egy nő elfo­
gadását, mondta Call mette. Bourget politikai 
okot is lát a gyilkosság mögött.

A Figaró egyik szerkesztője vallotta 
hogy a szerkesztőségben elégettek két ok­
mányt, amit a főállamügyész küldött Call- 
mettenek.

Poincaré köztársasági elnök vallomását 
felolvasták. A pörre nézve nem tartalmaz 
lényeges momentumokat.

A férj kihallgatása.
A közönség izgatottsága t z esti órák­

ban tetőfokra hágott, amikor cagát a férfit, 
í Caillauxt kezdték kihallgatni.

Caillaux ismerteti els házasságát. Az- 
’ után elmondja, hogy he yan ismerkedett 
' meg mostani feleségével. Mikor a Flgoró 
' hevesen támadta, megkérdezte az* ügyvé- 
i deket, hogy mit tehet a lap ellen? . . .

Az ügyvédek véleménye szerint nem 
! tehetett a lap ellen semmit sem. Mikor ezt 

közölte feleségével, az hevesen kitört és az‘ 
} mondta:_  _ __ •

— Ne is tégy ! Én vagyok a te ügy­
véded ! . . .

A részletekre kiváncsi tömeg hihetetlen 
I csendben ül és lesi a kényes ügy kulissza 
! titkait.

A tárgyalást ma reggel 9 órakor foly- 
' tátják

Mikszáth Kálmán Pősa Lajos­
ról. Harmiucesztendővel ezelőtt a „ nagy 
palóc“ még szegedi újságíró volt és Pósa 
Lajos még alig alig ösmert fiatal poéta, a 
mikor Mikszáth Kálmán „Egy jó fia-



tál poéta“ címmel gyönyörű cikket irt 
Pósáról. Azóta már mind a ketten elköltöz­
tek örökre tölünk és az Uj Idők most 
Pósa halála alkalmával közli Mikszáth ra­
gyogó tollal ‘megirt cikkét. Közli még a 
Pósa nekrológját, egy bokrétára való 
verset az elhalt, kitűnő költő java termesé­
ből, továbbá Dingha Béla apró följegyzéseit 
Pósa életéből. Elbeszélést Krúdy Gyula és 
Bónyi Adorján Írtak. Malonyai Dezső es 
Fazekas Pál regényét. Adorján Andor színes 
cikkét közli még a lap, meg Szabó Ödön 
egy Elefanta-sziget sziklatemplomait ösmer- 
teti a „Séták a nagyvilágban“ népszerű ro­
vatában. Lőrinczy György verse, apróbb 
cikkek és számos érdekes kép tarkítja még
a lapot.

A Cél legutóbbi száma a következő ki­
válóan érdekes és változatos tartalommal je­
lent meg.- Szemere Miklós: Ferenc Ferdi- 
nánd. Nyáry Albert báró: Versek. Dr Mé­
száros Gyula: a turáni eszme fejlődése a 
közeli keleten. Lázár István: Búcsú a ha­
rangtól. Nyáry Albert báró : A palóc kérdés. 
A szerajevói eset tanulságai. Közgazdaság : 
Kepe. A temesvári előterjesztések és határo­
zatok. Támadások a temesvári gazdagyülés 
ellen. Utóhangok a temesvári gazdagyülésre. 
Állattenyésztésünk vámvédelme a jövőben. 
Szemle: a Román nemzetiségi kérdés. Zse- 
lénszky Róbert gróf reflexiói. Román szemle. 
A Slovenszky Tyzdenik a magyar gazdák 
munkásságáról s a temesvári nagygyűlésről. 
Erdély megerősítése. Nemzetiségi (román és 
pánszláv) lapok a trónörökös haláláról. A 
Csanádi püspök a földmivelés és a hit vonat­
kozásairól. Irodalom-Művészet: Viviana. 
Liszka Árpád: Horváth Ákos versei. Sport : 
a magyar fiatal céllövők diadala a bécsi 
„Jungschütz“ versenyen.

■ B ■

X BÉKÉSCSABABútorgyára^ nagyvárad, 

Rákóczi-ut lé. szám.
Üzemünket tetemesen ki­
bővítettük. ennek folytán 
elismert elsőrendű készít­
ményeinket — minden 
versenyt kizáró olcsó ár­
ban szállíthatjuk.

TELEFON: 9—04. SZ.

s ■ ■
A trónörökös Budapesten.

Becs, jul. 21. 1(Saját tud.) Károly Ferenc Jó- | zsef a jövő hónapban Budapestre j érkezik és nejével együtt a kir. palotában fognak megszállni.

Interpellációk.
Budapest, jul. 21.(Saját tudósítónktól.) Az inter- pellációs könyvbe a mai napra a következők jegyeztek be* interpellá­ciókat : Mezősy Béla a balkáni hely­zetről, Andrássy Gyula a külpoli­tikai helyzetről; gr Eszterházy Mi­hály a palotaőrségről Rakovszky István a predeáli Mannlicher fegy- verraktáról. Az elnök indítványára az interpellációkra 7 órakor tér­nek rá.

Berchtold kihallgatása.
Becs, julius 21.(Saját tud.) Gróf Berchtold ki­hallgatásáról fantasztikus hírek ke­rültek forgalomba. Hir szerint elbo­csátása a háborút jelentené. Most izgatottan várják Bécsben, hogy a politikai körök számára hogyan és mit fog mondani a királyi auden- ciáról.

Czernin visszatérése.
Bukarest, julius 21.(Saját tudósítónktól.) Czernin gr- visszatért bukaresti állásába. Buka­restben ez nagy feltűnést keltett, mert Czernint bukottnak hitték. A gróf holnap kihallgatáson jelenik meg Károly király előtt.

Xegéngesaraok
Modern Bar Kochba.

— Regény. —
Irta : Cseres Andor. 43.

A vasakaratu férfi összeszedte pártját, 
bele oltotta a fegyelmet, élére állott ős mi­
vel a parlamenti többség az övé volt, meg- 
választatta magát a parlament elnökévé és 
tárgyalás alá vétette a véderőről szóló tör­
vényjavaslatot.

Óriási kavarodás támadt erre az ellen­
zéken, de a csíny sikerült.

Újból megindult a népvándorlás az ál­
talános, titkos, községenkénti választójog 
jelige alatt, csakhogy abba kellett hagyni, 
annyira rosszul sikerült, még a szocialisták 
csoportosítása sem vezetett eredményre.

A veszedelem e rettenetes idejében tör­
tént az is, hogy a szociálisták az átalános, 
titkos, községenkénti választó jog kierősza­
kolása miatt átalános sztrájkot hirdettek, 
csak a napot nem határozták meg amikor 
annak kikellett volna törnie..

Hanem ez az eszme annyira átalános 
visszatetszést keltett országszerte, hogy a 
vezérek célszerűnek tartották egyszerűen le-

Bomlódváoos területén az uj korszak­
ban valóságos amerikai izü programmok lé­
tesültek.

Ez a város egyszerre fellendült, milliomo­
sok városára alakult; a pénz és hitelintéze­
tek egyre-másra felütötték fejőket, ha egy 
fiatal ember letette az ügyvédi vizsgálatot 
sé megszerezte a diplomát, leendő apósa 
gondoskodott, hogy egy uj banh élére jus­
son akár már vezérigazgató akár mint ügy­
véde az intézetnek.

A régi, megalapozott pénzintézetek alig 
győzték a hitelt megszavazni, minthogy ne- 
kik is élniök kellett.

Az ügyvédek ezen az utón ügyfelekhez 
jutottak, e vigéki birtokosok, kiket szintén 
elragadott a láz, újabb és újabb alkotáso­
kat szerveztek. Itt az erdőket értékesítették, 
amott a szántóföldeket osztották fel vagyis 
parcellázták és eladták mesés áron.

Dr Brinza Salamon alkotó ereje abban 
nyilvánult meg, hogy jó helyen fekvő in­
gatlanok megvásárlására részvénytársaságot 
alapított, házakat vett lebontatta, bele kez­
dett a nagy arányú építkezésekbe, bérháza­
kat emeltek.

Í^Bomlód egyszerre kiemelkedett a szür­
keségből, magas bérpaloták ablakai nyitot­
tak szélesített utcákra.

(Folyt, köv.)

■ ■ ■
Gabona üzlet.

Búza októberre — — — 13,20 
Búza 1915. áprilisra — — 13.33 
Rozs októberre — — — 9.53
Zab októberre — — — 7.74
Tengeri augusztusra — — 7'30
Tengeri 1915. május — — 0.99

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 747.25
Osztrák hitelrészvény — 561.—
4ű/o-os koronajár \dék — 78.45
Osztr. magy. államv. — 646.—
Jelzálogbank — — — 378.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 454.— 
Hazai bank — — — — 264 50 
Magyar bank — — — 452.— 
Keresk. bank — — — 3500.— 
Rimamurányi — — — 556.50 
Salgótarjáni kőszén — — 636.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 942.— 
Közúti vasút — — — — 548.— 
Városi villamos — — — 296.50 
Adria — — — — — 550.—

&. szerkesztésért felelős:
Dr KRÜGER ALADÁR.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ.

Üreggel d. e. d. u. d. u. este

Nagyvárad ind. 7 49 9 50 2 19 4 39 8 10
V.-Velence » 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20
Rontó » 1 8 16 10 16 2 46 5 06 8 44
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

PÜSPÖKFÜRDO—NAGYVÁRAD.

Vasárnap és ünnepen egy külön vonat közlekedik, mely 
Nagyváradtót "indni d. e. 11-48 perckor, PüawtkfflTdőiré 
érkezik d. u, 12’15 perckor, Püspökfürdőből indul d. u 

i 12’öR perckor Nagyváradra érkezik d. u. 1’21 perckor.

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29
Rontó » 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34
V.-Velence > 9 17 11 21 8 4'7 7 33 9 46
Nagyvárad érk. 9 27 11 31 3 57 7 43 9 57

NAGYVÁRAD—FÉLIX FÜRDŐ.
j d. e. ! d. « d. e. ; d. u. I este

Nagyvárad ind. 8 00 10 01 2 80 4 50 8 81
V.-Velence » 8 10 10 10 2 40 5 00 8 41
Rontó » I 8 26 10 26 2 56 5 16 8 56
Félix-fürdó érk .j| 8 83 í 10 83 8 03 5 23 9 03

FÉLIXFÜRDŐ—NAGYVÁRAD.
Félix-fürdő ind. 8 40 10 39 8 10 6 59 1 910
Rontó . 18 47 10 46 8 17 7 06 9 17
V.-Velence » 19 00 ! 10 59 8 30 7 22 980
Nagyvárad érk.|9 10 | 11 09 3 40 7 82 940

Vasárnap és ünnepen ezenkívül indul még egy vonat * 
Félix-fürdőbe délelőtt 11 óra 54 perckor és onnan vissa» 

Nagyváradra érkezik 12 óra S3 perekor.

* Ceak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.
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Ba Dines megelégedve
«ens pontos, s^ovai bármi okból. Keresse fel DARABONT 
6Y. és Ti.RSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 6. 
jSonnenfeld-palota; és meglep' önt az ottani szolid, 
•tali’, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
84 Ára alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 880.

Belépési felhívás
A Magyar Takarékszövetkezet
X. évtársulatába való belépésre.

A Magyar Bank kebelében működé j 
WM agyar Takarékszövetkezet“

I 
1914. év július hó 1-én megnyitotta j 

X. évtársulatát, i 
melyre az igazgatóság ez utón hívja fel 
Nagyvárad város és Biharvármegye közön­
ségének figyelmét

Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 
át hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek 
lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
László-tér Sas-palola) helyiségében a hiva­
talos órák alatt bármikor eszközölhetők és 
egy heti befizetés után mindenki megkapja 
a nevére kiállított befizetési könyvecskét.

Vidéki befizetések portómentesen posta­
takarék pénztár utján eszközölhetők.

A szövetkezet célja tagjait apróbb beté­
rek utján való takarékosságra buzdítani, a 
tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosab 
ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza­
fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet- ; 
kezeli tagok a teljesített befizetések 4/s részét ' 
minden kezes nélkül bármikor előnyös ka- j 
maitétel mellett kölcsön vehetik. A szövet- 1 
kezeli tagok a befizetett tőkéjüket a reá | 
eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min- i 
den egy koronás üzletrész után K 11.) meg- . 
kapják.

A beiratások alkalmával minden 20 fii- l 
léres üzletrész után 5 fillér beiratási dij fize- ■ 
tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig ameny- 
nyiben a tagok a késedelmet idejekorán pó­
tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A Magyar Takarékszövetkezet
igazgatósága.

77227. II. 1914.

Árverési hirdetmény.
A kir. kincstár tulajdonát képező 

Laczák Márton és Dezső féle éradonyi 
100. számú betétben 1266. 1267. és 
1268. helyrajzi szám alatti ingatlanok i 
közigazgatási árverés utján eladandók 
lévén, az árverés megtartására határidőül 
1914. évi julius hó 27. napjának dél­
előtti 9 órája Éradony község hivatalos 
helyiségébe tüzelik ki.

Kikiáltási ár az összes ingatlanokra l 
800 és 1200 korona.

Árverelni szándékozók tartoznak a i 
kikiáltási ár lO°/o át vagy bánatpénz ■ 
gyanánt kiküldött kezéhez letenni.

Az érvéré: i feltételek Éradony község : 
házánál és a kir. pénzügyigazgatóságúal I 
(Pénzügyi palota II. emelet 20. sz szoba) 
megtekinthetők.

Nagyvárad, 1914. julius hó 17-én.

M. Mr. pénzüuyíflazgatós*s

jfnyno nÓn7Prt sok mindent vásá- 
KüVbw Puliim l rolhat, és pedig:
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisísnyáig 
férfi zokni „ 28 „ „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férti fe- 
hérnemüek zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér, 
csak mig a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Értesítjük t. feleinket, valamint a t. 
közönséget, hogy a

Bécsi biztosító iaisasög 
biharmegyei főügynökségét átvettük és a? 
biztositó irodát helyiségünkben (Rimanóczy- 
utca 6. sz.) rendeztük be, hol mindennemű- 
biztosítás u. m.

tűz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány es életbiztosítás

a legelőnyösebb feltételek mellett köthető 
Ugyancsak átvettük a

Providentia biztosító társaság 
főügynökségét is, melynek minden ágaza­
tát u. m.

baleset, automobil és géptörés el­
leni és szavatossági biztosításokat 

kultiválni fogjuk.
A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­

gosítással készséggel szolgálunk (Telefon; 
840. szám.)

Nagyváradi Kereskedőim! és Forgalmi bank 
részvénytársaság,

Szent László (Püspök) Gyógyfürdő
Nyári gyógyhely Nagyvárad mellett Európai hirü 41° C. meleg természetes hévviz.

Javalva van, az ürületek és izmok csuzos bán- talmaínál, idült és különösen savas izületi lobok­nál, csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál, idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkez­tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női bajoknál. Állandó fürdő orvos. Különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák árai K T60- tól K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztai. Terraszok szép
Kényelmes vasúti összeköttetés 

kilátással. Sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön kívül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Modern uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb kiránduló hely. Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. Villanyvilágítás. Telefon. Interurban.
Istvárt.

Prospektust kívánatra küld a bérlöség.

I Egész nyáron Kakuczi János tinmi erdélyi zwkara kaagversenyez.
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jírlejtési hirdetmény. j
A Nagyméltóságu ni. kir. Belügyminisztérium i 

54116-1914. számú rendeletével a nagyváradi Orsz. i 
csendőriskcla belső területén létesítendő útépítési mun- f 
kilátóknak vállalatba adása céljából folyó évi julius 
hó 30. napján d. e 10 órakor a Tároshiza bizottsági 
termében nyilvános árlejtést fog tartani.

A válalatba adandó munkálatok a következők : i
I Gránit fej kő burkolat készítése ;
II. Köröskő burkolat készítése
Ajánlat tehető az összes munkákra, vagy külön- : 

külön mind a két munkanemre. t
Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka j 

teendő le a városi házipénztárba.
A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes érték- ' 

papírokban tehető le.
A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad. ■ 

hinein a bánatpénz kitételét igazoló nyugta vagy | 
annak közjegyzőileg hitelesített másolatai csitulandó az í 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak Írásban alulírott küldöttségi j 
elnök kezéhez 1914. év julius hó 9fi napjának délelőtt | 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a nyilvános s 
árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás i 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállított i 
és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és | 
közvetlenül vagy pósta utján beadott ajánlatok fognak i 
tárgyalás alá vétetni. A borítékon megjelölendő a ‘ 
munkálat, amelyre az ajánlat vonatkozik

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető, ebből a célból a város ártételekkel ki nem 
töltött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé­
sére , vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész- : 
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött költségve- i 
tések és tervek a városi mérnöki hivatalnál, a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők és a feltételek és 
költségvetések díjtalanul megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltételeket, 
ártételekkel ki nem töltött költségvetéseket és terveket 
ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitósi szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelező.

Az ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés megnem történik, ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határozat 
jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak,
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon tekintet 
nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb árlejtést 
•tarthasson.

Nagyvárad, 1914. julius 15-én.

Komlóssy József,
tanácsnok, árverési küld.“ elnök.

Szölöffioly ellen az egyedüli 

biztos szer a BAGOL.
Kapható:

Kondor Dezső 
cementke reskedó'nél, 
Nagyvárad Nagypiac-tér 1 sz 

(Füchsl-palota.)

Felhívás.
Nagyvárad város Il-ik választókerület 

első szavazókörének az országgyűlési 
képviselő választókat összeíró b zottsága, 
az összeírást az adőkönyvek alapján is 
befejezvén, felhívom az ezen szavazó­
körhöz tartozó polgárokat, akik eddig 
sem a «Tűzoltólaktanyában» sem az 
adóhivatalban felvétel végett nem jelent­
keztek, hogy 1914. julius hó 23-án 
csütörtökön d. u. 5 órától 7 óráig ter­
jedő időben, a városi adóhivatal 14-ik 
számú szob 'jáb m jelentkezzenek annyival 
is inkább, mert ezen időn túli jelentke­
zések a bizottság által figyelembe vehetők 
nem lesznek.

Dr Tóth Ferenc,
összeíró küldöttségi elnök.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság.

Foglalkozik a bank és takarékpénztár 
összes ágazataival. A nyári idény alkal­
mából ajánlja 

safe-deposit osztályát 
melyben mindenki saját zárja alatt, úgy 
a nyári idény alatt, mint egész éven át 
értékpapírjait ékszereit, okmányait és 
egyéb megőrzendő tárgyait 

biztosan és olcsón 
megőrizheti.

A safe-deposit osztály a bankosz­
tálytól elkülönített helyiségben van, mely 
a legnagyobb biztonság mellett, a leg­
kényelmesebb és legdiscrétebb kezelést 
leszi lehetővé.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyúj­
tunk intézeti helyiségünkben Bémer-tér 4.

| l&ayyinferad vám
VILLAMOS MÜVE 

| Iroda és r&kt&r: HAGYYÄBAD, Vir-tér 1.

I —
1
1 Értesítjük a t. közönséget, hogy & Elvállaljuk villamos világi-

Wolfram lámpák
1 ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó-
1 Limpáfe nagy raktára legolcsóbb átroa & 

közönség rendelkezésére áll. Telefon randa-

lit ti-i Cb tjiValv licit 
sek felszerelését.
C s it l /’ C‘ As,

é r / á m p db Aj

állandóan nagy választékban kap-
lésre ráfizetés nélkül házhoz szálhtjuk.

Egáas éjjel ügyeletes •«oigálát.
hatók.

Villages meterak
lít IMII líIMI

Telefon szám 511 Főszereid tei ©fonja 5ó,.

Műszaki harisngakötMe
Nagyvá/ad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férilszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket v női harisnyákat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint; 
azsúr- és inuslin-harisnyakäl, kivágott cipokTiAz dT 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit

Lippner Márknál be.

Belépési felhívás

Filléres Tak.- és Segélyszővethezet 
12-ik évtársulatába. 

A Lesxámitoíó és Jelzálogbank Rt.
kebelében működő

FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

1914 máj. 1-én uj évtársulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama 

alatt — 3 éven át — hetenkiut kötelezőleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebbszorü hetenként ismétlődő betétek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) oszkö- 
tölhefők, a befizetések ugyanott lesznek teljesithotőlr.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a pos ta- 
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beír a- 
tási díj fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

Filléres
Takarék és Segélyszővetkexet
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nagyváradi szervezete.

CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és hazafias érzés istápolása,,a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.
JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egység erőt ad.

Tagsági díj egy évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt ingyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.
fCatholikus /NépszövetségiA Katholikus Népszövetség nagyváradi szervezetének tagjai részére alakultItTTH fi fi* társas kör Taflsági dij egész évre négy kor. Helyisége a Katholikus épületében, Szilágyi Dezső-utca 5. szám alatt van.
JI eftatholikus SUépszövetsey joyvédn irodája

A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívüli, telekkönyvi, adóügyben stb.
Hivatalos órák; minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Népszövetségi Otthon könyvtári helyisége.

Síépszövetségi cH’itelszöoetkezet
Célja a népszövetségi tagok takarékosságé* előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­írt határok közt segíteni. Jelzálogi kölcsönt ad. Elfogad betéteket.Heti 20 filléres befizetések mellett működik.Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthon helyiségében van, a hol a heti befizetések minden héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

yi JCatholikus flépszövetség
biztosító osztálya.

Előnyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra, halál vagy elérés esetére. Elvállal továbbá 
leánykiházasítási és fiúellátási biztosításokat is.Elfogad biztosításokat:
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen.
Törés által okozható károk ellen, szállítmány; károk ellen, betöréses lopás-, jég-, 
baleset-, szavatossági károk ellen
Óvadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végül úti- podgyászbiztositást.Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­lek mellett.
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály szolgálnak. 
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthonban van. Hivatalos órák hétköznapokon d. u. 3—6 óráig.


